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Трудовые ресурсы -это  это часть населения, которая по возрастноому 

признаку и состоянию здоровья фактически занята и способна к труду. 

Трудовые ресурсы   

Эти ресурсы являются одним из важнейших факторов любого 

производства. Их состояние и эффективное использование влияет на 

конечные результаты хозяйственной деятельности предприятий



*Состав трудовых ресурсов





Основная группировка, используемая в статистике 
трудовых ресурсов

✔ Население моложе трудоспособного возраста (0-15 лет);

✔  население в трудоспособном возрасте 

✔ 16-54 лет — женщины; 

✔ 16-59 лет — мужчины)

✔ население старше трудоспособного возраста – пенсионеры.



Система показателей статистики трудовых ресурсов

1. Показатели движения трудовых ресурсов

2.  Показатели численности и состава ТР

2.1.1. Показатели текущей численности

2.1.2. Показатели перспективной численности ТР

2.2 Показатели состава:

2.2.1. Показатели Экономически Активного Населения



*
1. Показатели движения трудовых ресурсов









* 2. Показатели численности  и состава трудовых ресурсов 

Численность и состав трудовых ресурсов зависит от переписи 
населения.

В межпереписные периоды численность населения определяют на 
основе следующего равенства:

SK = SН + (N - M) + (П - В), где
SK, SН – численность населения на конец и начало года,

N – число родившихся в течение года, 

М – число умерших в течение года, 

N – M – естественный прирост (убыль) населения, 

П – число прибывших на данную территорию в течение года, 

В – число выбывших с данной территория в течение года, П – В – механический 
прирост (убыль) населения













*Задача 1
Население трудоспособного возраста составляет 80 млн. 

• неработающие инвалиды 1 и 2 групп  1,2 млн. чел.,

•  работающие подростки  0,1 млн. чел., 

• работающие пенсионеры  4,5 млн. чел.

Определить численность трудовых ресурсов демографическим 

способом



*Решение:

 Воспользуемся формулой Т = Нтв - ИI, II + Рп + Рпенс
где Нтв – сумму численности населения в трудоспособном возрасте,
 ИI, II – инвалиды I и II групп, 
Рп - работающие подростки в возрасте до 16 лет, 
Рпенс - работающие пенсионеры 
Численность трудовых ресурсов составляет: 
ТР=80-1,2+0,1+4,5=83,4 мил. чел



* Задача 2

Имеются следующие данные по России на конец 2016 

года, млн. человек: 

численность населения – 142,8, 

всего занято в экономике – 68,603,

 численность безработных – 5,2083.

Определить: 

1) численность экономически активного населения (ЭАН); 

2) коэффициент экономической активности населения.



*Решение: 
Численность ЭАН определяется как сумма занятых и безработных  

PЭАН = 68,603 + 5,2083 = 73,8113 (млн. чел.).

Коэффициент экономической активности населения определяется 

как отношение численности ЭАН к общей численности населения. :

КЭАН = 73,8113 / 142,8 = 0,517, то есть численность ЭАН в общей 

численности населения составляет 51,7%.




